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ПРА ТЭР МІ НА ВА НАЯ 
ЗА ПА ЗЫ ЧА НАСЦЬ
Ці па трэб ны ча ла ве чы фак тар 
у вы ка нан ні лі та ры за ко на

НА вяс ко вай ву лі цы ў гэ ты час — да па чат ку ага род на-дач на га 
се зо на, ды яшчэ і ў «не ма га зін ны» дзень — су стрэць ча ла ве-
ка вя лі кая рэд касць. Праз рыс тая ба дзё рая ці шы ня зві ніць на 

со неч ных пром нях. Толь кі шпа кі са свіс там но сяц ца з дрэ ва на дрэ ва, 
аб жы ва ючы свае дам кі і вы га ня ю чы з іх ня про ша ных гас цей — ве раб'-
ёў, якія ўзні ма юць з гэ тай на го ды па крыў джа ны іс тэ рыч ны вэр хал...

А тут на та бе — дзве ма шы ны — ад на з «буд кай», дру гая з люль-
кай-пад' ём ні кам, ча ла век пяць не зна ё мых дзе цю коў у іх пры еха лі. 
Спы ні лі ся ка ля Анд рэ е вай ха ты, па ча лі за ся ро джа на кор пац ца з 
ней кім рыш тун кам. Тут і сам Анд рэй на ма шы не пры мчаў, раз-
маў ля юць, неш та вы ра ша юць... Ка ра цей, у ла каль ным маш та бе 
на шай «Мур лын дзіі» (як пя шчот на за вуць вёс ку зі мой, ран няй 
вяс ной і поз няй во сен ню — ка лі ня ма дач ні каў — яе не шмат лі кія 
па ста ян ныя жы ха ры) — са праўд ная па дзея.

Ака за ла ся, дзе цю кі на ма шы нах — элект ры кі, пры еха лі пра-
во дзіць Анд рэю ў ха ту элект рыч насць, якую за ме сяц да та го 
аб рэ за лі за ня ўпла ту. Адзі ны спо саб так кар ды наль на па ка раць 
не пла цель шчы ка ў вёс цы — гэ та не шчоўк нуць ней кім вы клю чаль-
ні кам, а лі та раль на аб рэ заць про вад, што ідзе ад слу па на ву лі цы да 
за стрэш ка ха ты. Што, улас на ка жу чы, і зра бі лі. А ця пер вось, ка лі 
спра ва ўла джа на, гро шы за пла ча ны, пры еха лі тыя ж лю дзі ра біць 
усё з дак лад нас цю на ад ва рот — пра ва ды чап ляць.

НЕ, вы не па ду май це, Анд рэй — не п'я ні ца і не лай дак. З тым, 
як ён з сям' ёй апы нуў ся ў на шай вёс цы і як пас ля з'е хаў, — 
уво гу ле асоб ная гіс то рыя. Яму га доў пад пяць дзя сят, ка лі не 

больш, а жон ка ма ла дзень кая і да чуш ка зу сім ма лая. З імі жы ве яшчэ 
яго сын-пад ле так ад пер ша га шлю бу. Анд рэй за браў яго ў пер шай жон кі 
пры раз вод зе, па кі нуў шы ёй ста ліч ную ква тэ ру. У но вай «па ла він кі» 
па ся ліц ца не бы ло дзе, вось яны, ра фі на ва ныя га ра джа не, з не маў лём 
на ру ках апы ну лі ся ў драў ля най не вель мі да гле джа най ха це, якую 
пас ля смер ці дзядзь кі-ба бы ля яго да лё кія сва я кі па спя ша лі ся пра даць. 
Вёс ка гля дзе ла на гэ тых на ва сё лаў са скеп тыч най ці каў нас цю: ці на доў-
га іх хо піць? Вы свет лі ла ся: не на доў га, на паў та ра го да. Зі мой у ха це 
хо лад на, коль кі ні па лі ў той пе чы, ва да і ўсе вы го ды на два рэ, ма ло му 
ў шко лу тры кі ла мет ры ха дзіць і ў кла се там два ча ла ве кі, баць ку на 
пра цу ез дзіць што дня ў Мінск на ма шы не на клад на, а тут яшчэ і кра му 
за чы ні лі, аў та лаў ка два ра зы на ты дзень пры яз джае... Ка ра цей, вель-
мі хут ка гэ та сям'я ста ла «як усе нар маль ныя лю дзі» — пе ра ся лі ла ся 
на зад у го рад, а ха ту па кі ну лі пад да чу.

За элект рыч насць, з'е хаў шы ўво сень, яны за пла ціць прос та за бы-
лі ся (з кім не бы вае?). Служ ба энер га збы ту па ча ка ла коль кі на ле жыць 
— і пра ва ды аб рэ за ла. Гас па дар, пры ехаў шы, як па цяп ле ла, пра ве-
даць ся дзі бу, прос та стаў пе рад фак там: свят ла ня ма. Па чаў тэ ле фа-
на ваць і да ве даў ся, што тра піў у га неб ныя спі сы не пла цель шчы каў. 
Тут та бе і штраф, і пе ня, і ліш нія кло па ты: да вя ло ся ў буд ны дзень 
ім чаць у вёс ку з пра цы ад не куль з-пад Асі по ві чаў, бо гэ та аб рэ заць 
пра ва ды мо гуць і без гас па да ра, а ка лі цяг нуць на ноў — хто ж без яго 
возь мец ца? А ка лі да даць яшчэ, па сут нас ці, бес сэн соў ную ра бо ту 
бры га ды элект ры каў, якія еха лі з рай цэнт ра за двац цаць во сем кі ла-
мет раў спа чат ку рэ заць, пас ля ве шаць тое, што ад рэ за лі, — уво гу ле 
неш та вель мі па доб нае на тэ атр аб сур ду атрым лі ва ец ца...

ЗРА ЗУ МЕ ЛА, пла ціць трэ ба. Зра зу ме ла, ме ры да злос ных 
не пла цель шчы каў трэ ба пры маць са мыя жорст кія. Зра-
зу ме ла, усё зроб ле на па вод ле за ко на. Але ёсць ад но ма-

лень кае «але», у за ко не не пра пі са нае, — ча ла ве чы фак тар. Ча му 
б тым, хто кант ра люе пла ця жы на ўзроў ні ра ё на, эле мен тар на не 
на га даць гас па да ру аб ня ўпла це? Да пус цім, ка лі гас па дар — дач-
нік, яго дак лад ных кан так таў мож на не знай сці (да пу шчэн не, трэ ба 
ска заць, не вель мі пе ра ка наў чае ў ХХІ ста год дзі). Але ж мож на 
па тэ ле фа на ваць на мяс цо вае ад дзя лен не су вя зі (паш таль ё ны ў 
вёс цы, як пра ві ла, усё пра ўсіх ве да юць), якое ўпаў на ва жа на пла-
ця жы пры маць, і спы тац ца: а што там у вас за гра ма дзя нін N, які 
ўжо ка то ры ме сяц не пла ціць? Мо жа, зда ры ла ся што: за хва рэў ці 
па мёр, не дай бог? Ці прос та за быў ся (з кім не бы вае?). І толь кі 
пе ра ка наў шы ся ў тым, што ча ла век пла ціць не хо ча і не збі ра ец ца, 
пры маць ка тэ га рыч ныя ме ры (чы тай: тра ціць дзяр жаў ныя гро шы, 
бо вы езд той жа бры га ды элект ры каў са спец аб ста ля ван нем на 
не ма лую ад лег ласць каш туе, я ду маю, не ка пей кі).

Я са ма ле тась у па доб най дур ной сі ту а цыі апы ну ла ся. За бы ла-
ся, што трэ ба што ме сяц уно сіць аба ненц кую пла ту за ма мін вяс-
ко вы тэ ле фон, якім паў го да ні хто не ка рыс та ец ца. Ца на пы тан ня 
бы ла — сем дзе сят ты сяч ста рых руб лёў, але спра ва ў са ка ві ку 
ўжо дай шла да су да аб па збаў лен ні ну ма ра. Пры чым суд, я так 
ра зу мею, мер ка ваў ся быць за воч ным, без ад каз чы ка, бо шу каць 
бес тал ко вую гас па ды ню, якая тых сем дзе сят ты сяч за ві на ва ці ла ся, 
ні хто на ват не спра ба ваў. Па куль спра ву ўладж ва ла, тэ ле фон ужо 
па спе лі ад клю чыць на зу сім і без зва рот на, та му, ка лі не па ра зу мен-
не бы ло вы праў ле на, спе цы яль на з рай цэнт ра пры яз джа лі два 
май стры ну мар пад клю чаць. (Пра ма раль ныя вы дат кі гас па да роў 
і пра ма тэ ры яль ныя дзяр жа вы ад гэ та га не па ра зу мен ня пра маў чу, 
каб не паў та рац ца).

ПРЫ ЧЫМ ро біц ца па доб нае, вар та за зна чыць, ме на ві та ў 
вёс ках і мяс тэч ках, дзе лю дзі, як ні па ра дак саль на, ад но 
пра ад на го ўсё ве да юць. У без аб ліч ным вя ліз ным го ра дзе 

на ча ла ве чыя ста сун кі спа дзя ван ня ня ма — пра цуе аў та ма ты ка: 
пра тое, што час за пла ціць за тэ ле фон, та бе па ве да міць ме та ліч ны 
го лас, пра за па зы ча насць па кварт пла це на пі шуць у СМС...

А там, ку ды па доб ныя да бро ты цы ві лі за цыі яшчэ не дай шлі, 
уся го толь кі і трэ ба — зняць тэ ле фон ную труб ку і па ці ка віц ца: 
што там за сі ту а цыя ў гра ма дзя ні на N, ці зда ро вы, ці, мо жа, па-
мёр, не дай бог. Але ж «зняць труб ку і па ці ка віц ца» ні ў ад ным 
нар ма тыў на-пра ва вым ак це не на пі са на, а зна чыць, і ра біць гэ та 
зу сім не аба вяз ко ва — мож на ад ра зу вы піс ваць штраф, ра ху нак, 
па вест ку ў суд.

І ці вар та здзіў ляц ца, што з вы ка нан нем та го ж дэ крэ та №3 
на мес цах та кіх ага ро джаў на га ра дзі лі? Ча ла ве чы фак тар, 
спа дар ства, ча ла ве чы фак тар...

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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Дур ныя жар ты 
па хва лы 
не вар ты

Пер шы дзень кра са ві ка на зы ва-
юць па-роз на му: дзень гу ма ру, дзень 
дур ня, сме ху, лгу на... У лю бым вы пад-
ку гэ та — свя та, пры чым лю бі мае, у 
мно гіх кра і нах. І на ша тут не вы клю-
чэн не. Мае баць кі і дзя ды, на коль кі 
пом ню, пер ша га кра са ві ка лі чы лі за 
пра ві ла не прос та не ка га пад ма нуць, 
але і, што на зы ва ец ца, раз вес ці, ра-
зы граць.

Іх, да рэ чы, ра зы гры ва лі так са-
ма. У пры ват нас ці, мой дзядзь ка На-
рцыз Лаў ры но віч рас каз ваў, як не-
ка лі «па жар та ва лі» з яго нага баць кі 
(а ма йго, зна чыць, дзе да). Той быў май-
страм-бу даў ні ком, у кан цы 50-х га доў у 
вёс цы Cпонды ўзво дзіў ця лят нік.

Дык вось, у той дзень бры га да не як 
ду жа за пра ца ва лася: толь кі пад ве чар 
муж чы ны ўспом ні лі, што пра зя ва лі свя-
та, што за бы лі ся па жар та ваць, не ка га 
пад ма нуць...

Гэ та ста ла пер шай на го дай, каб 
вы піць па чар цы. Тут жа знай шла ся 
дру гая: пе ра зі ма ва лі, на два рэ (а дак-
лад ней, на ка лен да ры) — вяс на...

Што яны пі лі і чым за кус ва лі, не так 
важ на. Важ на, што адзін з ма ла дых 
бу даў ні коў-пад соб ні каў за бе да ваў, што 
яму ўжо трэ ба да моў, бо жон ка, ка лі 
ён за поз ніц ца, мо жа пры бег чы сю ды, 
на бу доў лю, і та кое ўчы ніць, — ма ла 
не па да сца...

— А ты б па ка заў ёй, хто ў до ме 
гас па дар, — па ра іў пад соб ні ку адзін з 
май строў. — Жон ку ж трэ ба лю біць як 
ду шу і трэс ці як гру шу.

— Не аба вяз ко ва, — пры знаў мой 
дзед. — Мож на прос та ад но ад на му 
да вя раць. Вось як мы з Яняй: я ма гу 
тут хоць да ран ку ся дзець, — яна не 
пры бя жыць.

— А да вай па гля дзім, — за га рэ-
ла ся во ка ў пад соб ні ка, які, ві даць, з 
«да па мо гай» га рэл кі, пры ду маў, што 
сён ня мож на зра біць, каб Яня та кі пры-
бег ла.

Для гэ та га ён ус ко чыў на ка ня, па ім-
чаў да яе да до му і там з сум най мі най 
па ве да міў, што на бу доў лі зва лі ла ся 
бер вя но і ўсё... Яе муж... за гі нуў.

Яня, як і вар та бы ло ча каць, за ла-
ма ла ру кі, за га ла сі ла, але ж пры гэ тым 
ро зум не стра ці ла. Па ду ма ла, што ка-
лі ўжо зда ры ла ся тое не па праў нае, то 
це ла му жа (не адзін жа ён на аб' ек це) 
за раз пры вя зуць, а ёй тым ча сам трэ-
ба ду маць пра па ха ван не, пра тое, як 
са браць на яго рас кі да ную па све це 
сям'ю ды рад ню.

...У гэ ты час у Жу кой нен скім клу бе 
іш ла ге не раль ная рэ пе ты цыя Ку па-
ла вай «Паў лін кі». На рцыз вось-вось 
па ві нен быў вый сці на сцэ ну ў ро лі 
Ян кі, але...

Але з вёс кі пры ехаў га нец з за піс-
кай: ма ці па ве дам ля ла пра смерць 
баць кі і пра сі ла ад пра віць тэ ле гра мы 
ста рэй шай сяст ры Алі цыі, што ву чы-
ла ся ў Віль ні ў ін сты ту це, і бра ту Ле а-
нар ду, які ад бы ваў вай ско вую служ бу 
на Коль скім паў вост ра ве.

Пер шую тэ ле гра му ў На рцы за пры-
ня лі, дру гую — не, бо яе трэ ба бы ло 
за ве рыць.

А па куль, не ха ва ю чы слёз, хло пец 
ля цеў да до му.

Ад чы ніў там ха ту і як не здур неў 
ад шчас ця: баць ка — жы вы і зда ро вы 
ся дзеў за ста лом! Ма ці рас тлу ма чы-
ла, што іх... ра зы гра лі — у го нар дня 
сме ху.

Да лей баць ка рас каз ваў, што ён, 
вя до ма ж, згле дзеў, як той пад соб нік 
кон на не ку ды пад аў ся. Бры га да яшчэ 
ўго лас па смя я ла ся, што, маў ляў, да до-
му, каб жон ку не ўгня віць. Аж хут ка той 
пры ехаў на зад. Ска заў, што за раз — як 
піць даць! — з'я віц ца і Яня...

Дзед зра зу меў, што гэ та не прос та 
так: за гнаў пад соб ні ка ў кут, пры му-

сіў ва ўсім пры знац ца і ўжо сам на 
ка ні па нёс ся да до му, каб су па ко іць 
жон ку.

Шка да, што дач ку не маг лі: Алі цыя, 
атры маў шы тэ ле гра му, па зы чы ла гро-
шай, на ня ла так сі. І ма шы на вез ла яе, 
аж па куль пад ко ла мі бы ла да ро га. Да-
лей гэ тае дзяў чо па цём на чы, па ле се 
і бяз люд дзі дзе сяць кі ла мет раў ад ма-
ха ла пе хам.

Свят ло ў сва ёй ха це ўба чы ла зда лё-
ку, але ж гэ тым ра зам не ад чу ла ні я кай 
ра дас ці: на ад ва рот — сэр ца яе за хо дзі-
ла ся ад го ра. А та му Алі цыя, са браў шы 
ў ку лак апош нія сі лы, ад чы ні ла дзве ры, 
пе ра сту пі ла па рог і...

Ка лі ка ра цей, то ўсё бы ло ні бы ў 
каз цы! Але ж коль кі за бра ла зда роўя і 
сіл, коль кі ўрэш це гро шай!

Вось та кі быў «ро зыг рыш». І рас ка-
заць пра яго, му сіць, трэ ба бы ло, каб, 
маг чы ма, спы ніць па доб ных жар таў ні-
коў, каб на га даць ім, што смех на во-
дзіць на грэх, што ён жа мо жа пла чам 
ад гук нуц ца...

Бы ту юць та кія пры маў кі. І, вя до ма 
ж, не без пад стаў.

Іа лан та Ва лу е віч,
в. Ха це жы на, Мін скі ра ён.

Вы на ход нік
...Дзень той па чы наў ся доб ра. Мы з 

сяб рам То лі кам са сва ёй вёс кі Круш ні кі 
вы бра лі ся ў да ро гу — у Пет ры каў, на 
дру гі бок Пры пя ці, за 25 вёрс таў.

Па куль дай шлі да пе ра пра вы, па-
куль на па ро ме з дзе дам Мі хе дам пе ра-
плы лі це раз рэч ку, сон ца ста ла брац ца 
пад поў дзень. А яшчэ ж і да моў...

Мы спя ша лі ся, та му пер шае, што 
зра бі лі ў го ра дзе, — ад шу ка лі кні гар ню, 
ку пі лі пад руч ні кі: я са бе — для сё ма га 
кла са, мой сяб ра — для пя та га. Кні гі 
нам пе ра вя за лі шпа га там, і мы, з гэ-
тай но шай, па бру ка ван цы, па да лі ся 
ў ста лоў ку.

Па да ро зе, праў да, не ўтры ма лі ся — 
ку пі лі ма ро зі ва. Са сма кам з'е лі, але ж 
гро шай пас ля гэ та га амаль не за ста-
ло ся: у ста ло вай узя лі толь кі па пор-
цыі ней ка га су пчы ку ды па дзве тон кія 
лус тач кі хле ба.

На пер шую — як да рос лыя — і я, 
і То лік на ма за лі па доб рым слоі бяс-
плат най гар чы цы, што ста я ла на сто-
лі ках (еш не ха чу...). Ад ку сі лі і друж на 
зай шлі ся ад каш лю: не, гэ ту на маз ку 
не здар ма на зы ва юць гар чы цай!

Маж ны дзя цюк, што ся дзеў па блі-
зу, упля та ю чы ка пус ту, за яда ю чы яе 
кат ле та мі (на ста ле іх цэ лая та лер ка 
бы ла!) і за пі ва ю чы пі вам, з нас ад ду шы 
па смя яў ся. А по тым, па доб на, па шка-
да ваў: на ад ну з па пе рак, што ста я ла ў 
шкля нач цы за мест сур вэ так, па ла жыў 
дзве кат лет кі і пра цяг нуў нам. Мы на ват 
сма ку не ра за бра лі...

На гэ тым «абед» быў скон ча ны. 
Мы з То лем пай шлі да вы ха ду, а там, 
на два рэ (па трэ ба ўзнік ла, і не ма-
лень кая...) — да ска са бо ча най пры-
бі раль ні на дзве ка бін кі. Я за няў блі-
жэй шую і дзве ры стаў тры маць ру кой, 
бо ні я кай за шчап кі там не бы ло. А 
вось што зра біў мой ся бар, — дай шло 
хі ба по тым.

А та ды праз шчы лі ну ў дош ках я 
згле дзеў, што ў бок гэ та га ж ма лень ка-
га «до мі ка» кі руе ўжо зна ё мы дзя цюк: 
на блі жа ец ца, у дзвя рах ма ёй ка бін кі, 
пэў на ж, ба чыць паль цы, а та му з сі лай 
цяг не на ся бе дзве ры су сед нія, ра зам 
з які мі з го лым аза дкам у двор вы ля-
тае То лік.

На ха ду яшчэ ён не як дзіў на гля дзіць 
у мой бок, быц цам хо ча за пла каць, але 
не па спя вае: спе хам пад цяг вае свае 
кар то выя пор тач кі і, тры ма ю чы іх у ру-
ках, ру шыць да вя за нак з кні га мі.

По тым ака за ла ся, што ён па ле на-
ваў ся тры маць свае дзве ры ру кой. 
Та му са што ні каў вы цяг нуў дзяж ку, 
адзін ка нец яе на кі нуў на шыю, а дру гі 
за ча піў за цвік, што тыр чаў у дзвя-
рах...

Факт, што па да ро зе да моў мы з ім 
зболь ша га маў ча лі. Ся бар, ві даць, пе-
ра жы ваў, што па ка заў ся бе ў го ра дзе 
не най леп шым «бо кам», а я — ус па-
мі наў тую «кар ці ну» ды ці ха ра га таў, 
ду маў, што з То лі ка па ві нен вы рас ці 
ня дрэн ны вы на ход нік.

Ана толь Ка шэ віч,
в. Крас на бя рэж жа, Лель чыц кі ра ён.

З ку та ў кут і... 
шчас це тут?

Бы ло гэ та ў тыя ча сы, ка лі рас фар-
мі роў ва лі МТС.

Раз мо ва, ну вя до ма ж, не пра ма-
біль на га апе ра та ра, бо ў той час на ват 
элект рыч нас ці не бы ло, адзін тэ ле фон 
на ўвесь кал гас...

А рас фар мі роў ва лі ма шын на-трак-
тар ныя стан цыі, пры чым — на бя ду ўсім 
трак та рыс там, ме ха ні кам, сле са рам. 
Яны ж там ра бо чы мі бы лі, атрым лі ва-
лі зар пла ту. Апроч та го, ка лі раз' яз-
джа лі ся ў ка ман дзі роў кі па кал га сах, 
то стар шы ні, ра зу ме ю чы, як шмат за-
ле жыць ад ме ха ні за та раў, ста ра лі ся 
па ся ліць іх на ква тэ ры да най леп шых 
гас па дынь, вы піс ва лі мя са з ма ла ком 
ды на ват мёд...

А тут — на та бе: уся тэх ні ка пе ра-
д аец ца ў гас па дар кі. Вы хо дзіць, што 
і ме ха ні за та ры бу дуць пра ца ваць за 
па лач кі?

Не мно гія зга дзі лі ся — рва ну лі, хто 
ку ды мог. Вер ба ва лі ся на Да лё кі Ус ход, 
у Сі бір, у Ка рэ лію. Я гэ та ве даю, бо мой 
брат, які з 16-ці га доў пра ца ваў у МТС, 
у 18 — пад аў ся на ле са на рых тоў кі, к 
чор ту на ро гі, як той ка заў.

Але ж гэ та бы ло по тым, а та ды...
У на шу вёс ку, зна чыць, пры сла лі 

трак та рыс та Шур ку. Хло пец як быц цам 
ні што са бе: пра ца ві ты, га вар кі. Ска заў, 
што сі ра та. Стар шы ня, мо жа, на ват з 
даль нім «пры цэ лам», яго ў доб рую 
сям'ю па ся ліў. І ха ці на там бы ла спраў-
ная, і гас па дар ка (сваё ма лач ко, са ла, 
яй кі)... На ват са док быў, што на той 
час — вя лі кая рэд касць, бо за кож нае 
дрэў ца трэ ба бы ло па да так пла ціць.

Ад ным сло вам, Шур ка ў гэ тай сям'і 
пла ваць стаў, як сыр у смя та не!

Бо да ўся го ў ста лых ды ціх мя ных 
гас па да роў бы ла да чуш ка-па скрэ бак, 
дзеў ка та кая ж спа кой ная і ста ран ная, 
але ж не ска заць, каб пры го жая.

А зрэш ты, як тую пры га жосць і раз-
гле дзець бы ло, ка лі яна да яр кай пра-
ца ва ла? Веч на ха дзі ла ў ва тоў цы ды 
гу мо ві ках, уруч ную ка роў да іла, вёд ры 
ця га ла, а яшчэ ж і до ма не па ся дзіш, 
бо кло па ту шмат, а На дзя ў баць коў 
ад на — трое бра тоў з вай ны не вяр-
ну лі ся.

Шур ка, ква та рант, як быц цам не 
су праць быў у пры мах за стац ца, але 
ж спа чат ку ад пра сіў ся ў стар шы ні да 
рад ні пад' ехаць — рэ чы за браць.

Гэ та, як быц цам, доб ры знак? Але 
ж дрэн на ін шае: Шур ка (лю дзі ўба чы лі) 
па ехаў... не адзін, а з Валь кай-стрэ-
лач ні цай — дзеў кай пры го жай, пад-
атлі вай... Гу ляў з ёй кож ны, хто ха цеў. 
Шур ка, вы хо дзіць, так са ма?..

Чут ка пра гэ та, ну на пэў на ж, дай-
шла да На дзі, да яе баць коў.

Што яны там ду ма лі, я не ве даю — 
ма лая бы ла.

Але ж пом ню, што «па рач ка» вяр та-
ла ся на зад як раз у ня дзе лю: з гор кі ў 
нас ві даць бы ло, хто на стан цыю ідзе, 
хто ад туль...

Факт, што «раз вед ка» ўба чы ла, як 
Шур ка з Ва ляй ледзь не пад руч ку іш-
лі — аж да раз віл кі. А там — ра злучылі-
ся: хло пец такі да На дзі пай шоў.

Праз ней кі час яны ці ха рас пі са лі ся і 
за жы лі — гэ так жа ці ха і друж на, ду ша 
ў ду шу. Вёс ка на дзі віц ца не маг ла! І 
толь кі по тым, праз мно гія га ды, да зна-
ла ся пра «сак рэт» іх шчас ця.

Ака за ла ся, што мяс цо выя пад лет-
кі ў тую ня дзе лю, ка лі Шур ка з Ва ляй 
вяр та лі ся ў вёс ку, у На дзі ных сен цах 
зра бі лі... «за са ду». Гэ та зна чыць Шур ка 
на па рог — дзве ры за ім на за шчэп ку. 
І «ў цём ную», увась мёх, да вай пе ра-
кід ваць яго з рук на ру кі, з ку та ў кут. 
Пры гэ тым ні хто ні чо га не вы крык ваў, 
не ка заў, бронь бо жа, не біў... Прос та 
моўч кі да лі ча ла ве ку зра зу мець, што 
хоць бра тоў у На дзі ня ма, але ж гэ та 
не зна чыць, што за сту піц ца за дзеў ку 
ня ма ка му!

...Даў няя гіс то рыя, але ж па ву чаль-
ная, як і пры маў ка: гля дзі, каб ты пя ты 
кут не шу каў, бо гэ та ж не заў сё ды бы-
вае на шчас це?

Лю боў Чыг ры на ва,
г. Мінск.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.
dounar@zviazda.by


